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मॉडल प्रश्न पत्र                  सेट - 4 

किा  : 10 ववषय   -    ववज्ञान समय -   1 घंटा 30 शमनट पूणाांक -  40 

 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधायररत है। 
 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददये गये हैं।  
 सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 गलत उत्तर के शलये कोई अकं नहीं काटे िायेंगे। 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. यदद आपनतत ककरण और परावनत यत ककरण के बीच 90 डडग्री का कोण बनता है तो परावतयन कोण  
     क्या  होगा? 
     a) 90 डडग्री       b) 45 डडग्री            c) 180 डडग्री            d) 60 डडग्री 
2. ध्रुव और वक्रता कें द्र को शमलाने वाली रेखा को क्या कहत ेहैं? 

     a) आपनतत ककरण   b) परावनत यत ककरण      c) मखु्य अि           d) फोकस दरूी 

3. यदद f का मान 16 सेंटीमीटर है तब R का मान क्या होगा? 

     a) 32cm           b) 8cm               c) 16cm               d) 4cm 

4. ककसी अवतल दपयण में वस्त ुकहा ंरखा गया है जिससे उसका सीधा और आवधधयत प्रनतबबबं बनेगा? 

     a) ध्रुव                 b) फोकस                          
c) वक्रता कें द्र               d) ध्रुव और फोकस के बीच मे 

5. उत्तल दपयण का प्रयोग ननम्नशलखखत में ककस वस्त ुमें ककया िाता है? 

a) गाडी के साइड शमरर में                         b) गाडी के हेडलाइट मे  

c) अपना चेहरा देखन ेके शलए                      d) सकू्ष्मदशी मे 



6. िल में शसक्का डालने पर वह अपनी वास्तववक जस्थनत से ऊपर उठा ददखाई देता है यह प्रकाश के 
ककस घटना को दशायता है? 

    a) प्रकाश का परावतयन                           b) प्रकाश का अपवतयन 

    c) प्रकाश का प्रकीणयन                           d) प्रकाश का वविेपण 

7. लेंस के ककस बबदं ुपर प्रकाश की ककरणें अपने मखु्य पथ से ववचशलत नहीं होती? 

    a) फोकस            b) प्रकाशशक कें द्र            c) वक्रता कें द्र          d) ध्रुव 

8. उत्तल लेंस को अशभसारी लेंस कहत ेहैं क्योंकक 

   a) यह प्रकाश की ककरणों को एक िगह एकत्र करता है 

   b) यह प्रकाश की ककरणों को फैला देता है 

c) यह प्रकाश की ककरणों को सीधी रेखा में भेिता है 

d) यह प्रकाश की ककरणों को मोड देता है 

9. नेत्र में िाने वाली प्रकाश की मात्रा का ननयतं्रण कौन करता है 

    a) दृजटट पटल          b) स्वच्छ मडंल        c) पररताररका          d) पतुली 

10. सामान्य नेत्र का ननकट बबदं ुक्या है 

   a) 1 मीटर            b) 25 सेंटीमीटर            c) 25 मीटर          d)अनतं 

11. मानव नेत्र में प्रनतबबबं की प्रकृनत क्या होती है 

a) सीधा ,आभासी                b) उल्टा, आभासी                

c) सीधा ,वास्तववक              d) उल्टा, वास्तववक 

12. िरा दरू दृजटटता होने का क्या कारण है 

   a) नेत्र गोलक का बडा होना                 b) नेत्र गोलक का छोटा होना  

   c) नेत्र लेंस की फोकस दरूी का बढ़ िाना      d) समिंन िमता घट 

13. अशभनेत्र लेंस की िमता जिसके कारण वह अपने फोकस दरूी को समायोजित कर लेता है क्या      
कहलाता है 

   a) समिंन            b) नेत्र दोष          c) परावतयन         d) अपवतयन 



14. ननम्नशलखखत में कौन सी रासायननक अशभकक्रया सतंशुलत है? 
a) Fe    +   H2O         Fe3O4  +   H2 
b) 3Fe   +   H2O         Fe3O4  +   4H2 
c) 3Fe   +   4H2O        Fe3O4  +   4H2 
d) 3Fe   +   H2O           Fe3O4 +   4H2 

15. ददए गए समीकरण में ककस पदाथय का उपचयन तथा अपचयन हो रहा है? 
     CuO  +   H2         Cu +    H2O  
a) CuO, H2 
b) Cu, H2O  
c) H2, CuO 
d) Cu, H2 

16. रासायननक अशभकक्रया में भाग लेने वाले पदाथय को क्या कहत ेहैं?  
a) अशभकारक  b) उत्पाद  c) उत्प्रेरक    d) उतोत्पाद 

17. ककसी रासायननक अशभकक्रया में उत्पाद  का कुल द्रव्यमान अशभकारक के द्रव्यमान के होता है- 

       a) बराबर   b) कम         c) अधधक         d) 0 

18. CH4  + 2O2      CO2   + H2O  + ऊिाय     

 यह ककस प्रकार की अशभकक्रया है? 

a) उटमािेपी      b) उटमाशोषी         c) ववस्थापन           d) ववयोिन  

19.  A  + अम्ल      लवण  + काबयन डाइऑक्साइड + िल    
 उपरोक्त समीकरण में A क्या है?  

      a) अम्ल             b) िार    c) काबोनेट       d) िारक 

20. ननम्नशलखखत में से ककस पदाथय में नीला पत्र डालने पर वह लाल नह ीं हो िाएगा।  

      a) NaOH           b) HNO3,             c) CH3COOH,      d) HCl 

21. ददए गए ककस लवण में कक्रस्टलीकरण का िल मौिूद है? 

    a) NaCl          b) NaCO3          c) CuSO4. 5H2O     d) NaHCO3 

22. िल की स्थाई कठोरता दरू करने में में ककस लवण का प्रयोग ककया िाता है 

    a) NaCl         b) NaCO3          c) CuSO4. 5H2O         d) NaHCO3 



 

 

23. िल की उपजस्थनत में हाइड्रोक्लोररक अम्ल अपना अम्लीय गणु प्रदशशयत  करता है क्योंकक 

    a) उसमें OH-  आयन उपजस्थत रहता हैं।            b) उसमें H+ आयन उपजस्थत  रहता हैं।  

    c) उसमें क्लोराइड उपजस्थत रहत ेहैं                d) उदासीन हो िाता है 

24. पदाथय A, B, C, D का PH मान क्रमशः 2, 4, 7, 14 है यह पदाथय में कौन िारक है 

    a) A             b) B                c) C                  d) D 

25. इस धचत्र मे कौन अशभकक्रया हो रही है? 

                   
     a) सयंोिन       b) ववयोिन            c) ववस्थापन             d) ववस्थापन 

26. भोिन एव ंअन्य पदाथों को शरीर में एक िगह से दसूरी िगह तक ले िाने के शलए कौन िैव    
प्रक्रम उत्तरदायी है? 
a) पोषण             b) श्वसन            c) उत्सियन           d) सवंहन 

27. प्रकाश सशं्लेषण में  ननम्नशलखखत में ककस पदाथय की आवश्यकता नह ीं होती है?  

a) िल              b) काबयन डाइऑक्साइड   c) काबोहाइड्रटे        d) क्लोरोप्लास्ट 

28. मनटुय में ककस प्रकार का पोषण होता है? 

a) स्वपोषी पोषण         b) मतृिीवी पोषण            

c) परिीवी पोषण प्राणी            d) प्राणी समभोिी पोषण 

29. वसा के पाचन के शलए कौन सा एंिाइम उत्तरदायी है।  

a) टायशलन            b) पेजप्सन          c) दिजप्सन           d) लाइपेि 



30. श्वसन प्रकक्रया में ग्लकूोस का पायरूवेट में टूटना  कहां होता है? 

a) कोशशका द्रव्य        b) फेफडा           c) वाय ुकुवपका       d) माइटोकॉजन्ड्रया 

31. पौधों में पनतयों द्वारा बने हुए भोिन का सवंहन ककसके द्वारा होता है? 

a) िाइलम            b) फ्लोएम          c) क्लोरोप्लास्ट       d) रंध्र 

32. ककसी िीव को अपना अजस्तत्व बनाए रखन ेके शलए कौन प्रकक्रया आवश्यक है? 

    a) पोषण              b) श्वसन             c) िनन              d) ननयतं्रण 

33. ददया गया धचत्र ककस प्रकार के िनन को दशायता है?     

                                 
   a) मकुुलन             b) कानयक प्रवधयन          c) द्ववखंडन          d) पनुरुदभवन 

34. बीि में भ्रणु होता है िो उपयकु्त पररजस्थनतयों में नवोद्शभद में ववकशसत हो िाता है इस प्रक्रम को 
क्या कहत ेहैं?  

    a) ननषचेन            b) परागण             c) अकुंरण          d) सलंयन 

35. गभायशय की ककस भाग मे ननषचेन होता है?  

    a) प्लेसेंटा          b) डडबं वादहनी               c)ग्रीवा             d) अडंाशय 

36. िल ववद्यतु सयंतं्र के शलए ननम्नशलखखत में से कौन कथन सत्य है?  

    a) यह अनवीकरणीय ऊिाय स्रोत है।                     

    b) इसमें िीवाश्म ईंधन का उपयोग होता है।  

    c) इस सयंतं्र के ननमायण से पाररजस्थनतक ततं्र नटट हो िाता है।  

    d) इसमें गोबर का उपयोग ककया िाता है।  



37. सौर सेल के उपयोग में क्या सीमाए ंहैं?  

    a)  इसमें केबल बबछाने की आवश्यकता होती है का उपयोग होता है।  

    b) इसमें सौर ऊिाय का उपयोग होता है          

    c)  इस ेसदुरूवती िेत्र में भी उपयोग ककया िा सकता है            

    d) यह अत्यधधक महंगा है 

38. नाशभकीय ऊिाय के उपयोग की क्या सीमाए ंहैं 

    a) इसमें यरेूननयम का उपयोग होता है        

    b) इसमें नाशभकीय ऊिाय का उपयोग ववद्यतु उत्पन्न करने के शलए ककया िाता है             

c) नाशभकीय ववखंडन से उत्पन्न ऊिाय काबयन परमाण ुके दहन से उत्पन्न ऊिाय की तलुना में बहुत 
अधधक होती है      

d)  नाशभकीय अपशशटट का भडंारण मे समस्या उत्पन्न होती है।  

39.  ननम्नशलखखत में कौन ऊिाय स्रोत का उपयोग करना पयायवरण के शलए सबसे अधधक अच्छा है 

    a) लकडी        b) कोयला       c) CNG     d) LPG 

40.  ननम्नशलखखत में ककस ववद्यतु सयंतं्र में िीवाश्म ईंधन का प्रयोग होता है? 

a) तापीय ववद्यतु सयंतं्र    b) िल ववद्यतु सयंतं्र              
c) नाशभकीय ववद्यतु सयंतं्र   d) भतूापीय ऊिाय स्रोत 


